

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



PRIEGO DE CÓRDOBA: El alcalde don José T. Valverde, firmando la escritura de adjudicación al Banco de Crédito Local de las obras de abastecimiento y red de distribución de aguas potables, alcantarillado y pavimentación.—CÓRDOBA: Concurrentes al acto de la entrega de una casa por el Banco de Ahorro y Construcción a uno de sus asociados.



## Máquina de escribir RHEINMETALL

Si desea usted adquirir una máquina de categoría, no vacile y compre el nuevo modelo RHEINMETALL que es un producto de primera clase de la industria alemana.

Cinco años de absoluta garantía

Pida hoy mismo folleto y detalles en Córdoba:

**Claudio Marcelo, 13 - Almacén Pianos**

## H. Comercio

Madre de Dios, 25

**PUENTE-GENIL**

## Antonio Sánchez Cejas

Se hace toda clase de trabajo de herrería corriente y de lujo.

Calle Lemonies, 23

PUENTE GENIL

## GRAN TEATRO.-

Compañía de Dramas y Comedias de NIEVES BARBERO

Funciones para hoy viernes 30 de Marzo de 1927

A las diez de la noche.—Gran éxito de la Compañía.—1.º Sinfonía.—2.º La bellísima comedia en cuatro actos de Juan José Lorente y Nicolás Navarro, titulada ¡Señorita! Precios: Butacas, 2 50 pesetas; Anfiteatro, 0'75; Gradas, 0'30.

A las seis y media de la tarde.—Cinematógrafo.—Cuarta jornada completa de la gran serie El huérfano del circo.—Estreno de las comedias cómicas en una parte, ¿Dónde está el fuego? y Entre dos turcas.—Butacas, 1 peseta; Anfiteatro, 0'40; Gradas, 0'20; Medias entradas, 0'15.

La taquilla se abre a las cinco de la tarde.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS.-

Teléfono núm. 741

Funciones para hoy miércoles 30 de Marzo de 1927

Exito de la Compañía de Comedias de LEANDRO ALPUENTE.

A las diez de la noche: Reestreno de la comedia en tres actos de Antonio Paso y S. M. Cuenca. Su desconsolada esposa.—Gran éxito de risa.

Precios populares: Butacas, 2 50 pesetas; individuales de palco, 1'25; Gradas, 0'30.

Mañana, a petición del público última representación de la comedia en tres actos de Carlos Arniches, titulada El último mono.—Insuperable creación de Ricardito Alpuente.

A las seis y media de la tarde.—Cinematógrafo popular.—La película en una parte Novedades número 210.—La película cómica en una parte, Los reyes del carbón.—Estreno del episodio 5 y repris del 4 de la gran serie El secreto de la radio.—La comedia en dos partes La huerfanita, por Baby Peggy.—Butacas, 1 peseta; Gradas, 0'25; Medias entradas para niños y militares, 0 15.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día de 30 Marzo.

En veinticuatro horas

Temperat. m.º al sol y al aire libre.	26'20
• a la sombra • • • • •	20'40
• mínima • • • • •	8'00
• media • • • • •	14'20

Oscilación.	12'40
Agua de lluvia en milímetros.	0'00
Agua evaporada en milímetros	5'00

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º.	751'50
Temperatura a la sombra . . . . .	10'40
• de termómetro hmd.º	8'80

Tensión del vapor.	7'50
Humedad relativa . . . . .	79'00

Estado del cielo . . . . . Casi despejado

Dirección del viento . . . . . E.

Fuerza . . . . . Ventolina

Recorrido en 24 horas . . . . . 142'00

## LAVOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.



## Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Almonedas

De camas de matrimonio, butacas, mecedoras, mesas y lavabos de caballero, mesas de comedor, perchas y un aparador.—Maese Luis, 17.

### Automóviles

En Hornachuelos, provincia de Córdoba, se vende una camioneta de carga, marca Ford. Al corredor que haga la venta se le gratificará espléndidamente. Darán razón calle Marqués de Viana, número 1.

### Arrendamientos

Adoquines.—Se arriendan las canchales de adoquines exis-

tentes en la finca de «Pendolillas», en la barriada de Alcolea. Para tratar, Pedro López, número 3.

Se arrienda la casa número 2, duplicado de la plaza del Moreno, compuesta de tres habitaciones, galería y dos patios; con instalación de agua potable. Para verla de tres a seis tarde.

### Compras y ventas

Gramófonos seminuevos, se venden en la calle Pedro López, sin número, esquina Gutiérrez de los Ríos.

Se vende vitrina forma escarinate, propia para Comercio. Para verla y tratar Guarnicionería de Rafael Barrón, calle Alfaro, 32.

Se venden puntas de alambarda en La Campiñuela Alta. Razón teléfono A-5.

Mantecas Lorenzana de «La Mantequera Leonesa».—La manteca Extra fina Lorenzana compite con las mejores marcas extranjeras. Se vende en todos los buenos establecimientos de Córdoba.—Representación, Casa Pozo, Reloj, 1.

### Empleos y colocaciones

Criada que sepa guisar, se necesita para casa de poca familia, buen sueldo. Razón Librería Luque.

### Traspasos

Se traspasa la tienda de la calle Muñices número 4. En la misma darán razón.

Traspaso.—Se hace por no poderlo atender su dueño, del «Bar Alhambra», antes «Bar Córdoba», en ventajosas condiciones. Razón: Cardenal González, 32.

### Pérdidas

El día 26 de Marzo 1927 desapareció del cortijo de Algibejo un añojo retinto bravo, de la propiedad de don Mariano Aparicio. Avisarán a su dueño Regina sin número, donde se le gratificará si así lo desea.

### Varios

Clases de solfeo y piano, enseñanza o repaso de cuplés o canciones. Maestro de primera enseñanza para particulares o colegios Gutiérrez de los Ríos 43, Huesped en familia, se da razón.

Licenciados del Ejército.—Nos encargamos de arreglar documentos para solicitar destinos civiles y gestionamos certificados de penales. Montera 10, Madrid, La Gestión.

La Encarnación, nueva casa de huéspedes; se admiten en familia; servicio esmerado; precios módicos. Uceda número 7, Córdoba.

## Informaciones de la mañana

### ESPAÑA RESURGE

## El Ayuntamiento de Fuente Obejuna

Al tener conocimiento de que este Ayuntamiento había acordado hacer un empréstito de un millón de pesetas para realizar obras públicas de importancia suma para este pueblo, hemos visitado al señor alcalde don Manuel Camacho Pérez, culto abogado en ejercicio y persona competentísima en administración municipal, que distribuye las horas del día en las tareas de la alcaldía, a las que se dedica con el más decidido interés, y en los numerosos asuntos profesionales que tiene no sólo en su pueblo natal, sino también en otros de gran importancia de la comarca.

El señor Camacho nos recibe con la cordialidad en él característica, y al pronto queda sorprendido de nuestros propósitos informativos. De nuestra conversación sacamos el convencimiento firme de que el resurgimiento evidente de la vida municipal de este pueblo empieza, como en la inmensa mayoría de los pueblos de España, desde la subida al Poder del Directorio militar, a cuya iniciativa hemos de agradecer todos los españoles los enormes resultados materiales de su actuación.

Con el millón de pesetas se proyectan las obras siguientes:

Construcción del cementerio, construcción de la plaza de abastos, construcción de escuelas en todas las aldeas que forman parte de este término municipal, reedificación de la casa ayuntamiento, traída de aguas potables y arreglo y saneamiento de las fuentes públicas.

Con ello se hace intérprete del espíritu del Estatuto municipal, por el cual se traslada a los Municipios la responsabilidad íntegra de su vida propia, concediéndole a su vez una eficaz autonomía, a cuyos ideales responde con toda decisión y unanimidad el Ayuntamiento que con tanto acierto preside don Manuel Camacho Pérez.

Estos proyectos muy pronto se convertirán en realidad, pues, el señor Camacho nos manifiesta que las negociaciones precisas para recabar el empréstito van muy adelantadas.

Todo esto se estudia en la actualidad con verdadero interés por este Municipio, en cuyo seno jamás surge la menor discrepancia cuando se trata de realizar obras que tiendan a embellecer y a mejorar este pueblo, que por arte y parte de los que hasta hace pocos años lo administraron, vivió en el más lamentable de los abandonos.

Todo esto indica que el papel de alcalde está en alza. Dice un ilustre escritor que la transformación de España no es obra del Estado, sino función de todos estos alcaldes laboriosos que han intuido el concepto

de que ser alcalde es identificarse con el anhelo de austeridades y de mejoras que sentían los pueblos.

Felicitemos a estos alcaldes laboriosos, con fiebre de mejoras urbanas, que embellecen nuestros pueblos y los dotan de servicios útiles. Además, con estas obras se conjurarán las crisis de trabajo, que en este pueblo se producen con sensible frecuencia.

Complemento adecuado de este buen municipio es la personalidad de su secretario, don Luis Criado de Rivera, que desempeña este cargo con el mayor celo y acierto.

Sus extensos conocimientos de los problemas de la Administración local y su cultura y agradable trato son dotes inapreciables puestas al servicio de su cargo, lo que le ha conquistado el aprecio sincero y la confianza plena de todo el Ayuntamiento.

Venciendo la modestia de las personas citadas, muy complacidos publicamos estas cuartillas, que son un justo elogio del alcalde y del secretario del Ayuntamiento de Fuente Obejuna, quienes, como todos los que intervienen en los negocios públicos del pueblo, sólo trabajan por su engrandecimiento.

José Villa.

## De sociedad

Anoche regresó de Granada en automóvil el alcalde de esta capital don Francisco Santolalla Natera.

Llegaron a Córdoba, en viaje de novios, don Andrés Ponce Rebollo y su joven esposa doña Rosario Llácer Portillo.

Pasó por esta capital, en el rápido de Algeciras, el general Vives, director en el ministerio de Fomento del servicio de ferrocarriles.

Regresaron a Fuente Obejuna el exdiputado a Cortes don José Castillejo y Castillejo y su distinguida esposa doña Carmen Gómez.

Se encuentra restablecido de la dolencia sufrida nuestro querido amigo el secretario particular de la Alcaldía don Cecilio Valverde.

Nos alegramos.

Regresó de Granada el exdiputado provincial don Guillermo Vizcaino, que en breve regresará a su casa de Pozoblanco.

De Montoro llegó el exalcalde de aquel pueblo don Jesús Vega Leal.

Ha permanecido varias horas entre nosotros el cura párroco de Espejo don José Serrano Aguilera.

Marchó a su casa de Castro del Río, el exdiputado provincial don Francisco Alga-ba Luque.

### Informaciones sociales

## La política social en los Balcanes.-Declaraciones de Albert Thomas

El director de la Oficina internacional del Trabajo, Albert Thomas, acaba de regresar a Ginebra, después de haber visitado Grecia, Hungría y Yugoslavia. En unas declaraciones hechas a los periodistas que le han visitado, Albert Thomas ha dicho:

Al ir a Grecia no podía olvidar que las primeras ratificaciones que llegaron a la Oficina fueron la de Washington y la de Atenas; no podía tampoco desconocer los trastornos que la economía de Grecia tuvo que soportar después de la catástrofe de 1922, ni el inmenso esfuerzo realizado por este país, de cinco millones de habitantes, para recibir un millón y medio de refugiados.

Pero ya dijimos a los griegos que quisieron escucharnos que la reconstrucción de un país no se consigue recurriendo a los salarios bajos, a las largas horas de trabajo y a la explotación de las mujeres y de los niños. No es posible admitir, cualesquiera que sean las condiciones económicas y la concurrencia internacional, que se mande a niños de corta edad a trabajar en las fábricas.

Tengo motivos para creer que nuestros razonamientos no han sido vanos y que la obra de protección elemental de los niños va a convertirse en Grecia en una realidad legal.

El problema dominante en Hungría es el de la libertad sindical. Después de los grandes acontecimientos que sacudieron a este país, no se ha hecho todavía la verdadera distinción entre la política social y la política pura. Pero el restablecimiento de la libertad sindical en Hungría, como sucedió en Francia después de la Commune de 1871, debe ahora llevarse a la práctica.

En Yugoslavia, la Organización internacional del Trabajo sólo cuenta amigos, tanto en el Gobierno como en los distintos sectores de la población.

De un modo general, la calma reina en los Balcanes. La actividad comunista está en decadencia, excepto, quizás, en Grecia, en donde fué acogido por una manifestación más ruidosa que numéricamente importante.

Como lo declaré públicamente en Atenas, el mejor medio de cerrar la puerta al comunismo es practicar una política social a la vez prudente y audaz. Para ello es necesario tener confianza en el mundo obrero y en las organizaciones profesionales, permitiéndoles, en un espíritu de responsabilidad que no excluya el de solidaridad, que participen con sus esfuerzos en la elaboración de la nueva política.

Por algo será ver la casa del Metro y sus sucursales, tan concurridas de compradores.

## Los funcionarios municipales del partido de La Rambla

La Asociación de funcionarios municipales de La Rambla, representada por su presidente, don Juan Criado Luque, médico titular de la misma, celebró el pasado domingo 20, junta general extraordinaria, y entre los acuerdos que se adoptaron citaremos los siguientes:

Leída una instancia presentada y suscrita por la mayoría de los compañeros de Fernán-Núñez, en la que solicitan se le conceda un socorro a la viuda del compañero que lo fué de aquel pueblo don Bernardo Naranjo Serrano, (q. e. p. d.), teniendo en consideración que la mencionada viuda ha quedado en situación verdaderamente precaria, se acordó por unanimidad concederle 200 pesetas de socorro de los fondos sociales.

Igualmente se acuerda dar las gracias al señor alcalde presidente del ilustrísimo Ayuntamiento de esta ciudad don José Moreno Castro, así como a todos los demás señores que componen la Corporación municipal, por el acto que tuvo lugar aquel mismo día en el referido Ayuntamiento, cual fué, el hacer entrega de un diploma de honor al compañero de Secretaria ya jubilado don Romualdo Ciria Cabello, como premio a sus meritorios relevantes servicios en la misma durante sesenta y dos años, como igualmente se acuerda felicitar al homenajeado.

Teniendo conocimiento esta Asociación del acto celebrado en Madrid el día 8 del corriente por el Comité Central de la Federación Nacional de Obreros y Empleados municipales, así como de sus conclusiones, se acordó sacar copia de las mismas para remitirlas a los compañeros de los pueblos del partido y solicitar su inserción en los periódicos de la capital, para general conocimiento.

Las conclusiones son estas:

Que es aspiración de la familia municipal se le otorgue la formación del Cuerpo de Empleados y Obreros municipales de España, de forma que no desvirtúe en modo alguno la autonomía de los municipios, según acuerdo de la Asamblea Nacional de Valencia; pero, en tanto llega ese momento, solicita de los Poderes públicos la concesión con carácter urgente de lo que a continuación se expresa:

- 1.º La estabilidad de todos los obreros y empleados de los Ayuntamientos sin distinción de clases.
- 2.º La equiparación de sueldos y jornales a los empleados del Estado.
- 3.º Que el tiempo servido en filas se acumule a los del servicio en los Ayuntamientos a los efectos pasivos.
- 4.º Que cuando haya indicios de haber faltado a sus obligaciones un empleado u obrero, no se le suspenda de sueldo o jornal hasta la terminación del expediente.
- 5.º Que se cumplan las Reales Ordenes dadas por Gobernación respecto a la reglamentación de servicios de que habla el Estatuto Municipal y la que se refiere a la constitución del Montepío Nacional.
- 6.º Que se dicten reglas exigiendo responsabilidades a las Comisiones que intervengan con parcialidad en los expedientes que se instruyan a empleados municipales.

7.º Que teniendo en cuenta que la pasada amnistía concedida por el actual Gobierno no alcanzó a la familia municipal, que con motivo del santo de Su Majestad el Rey (q. D. g.) se conceda una nueva amnistía para cuantos obreros y empleados municipales estén en la actualidad sujetos a expediente, si éste no tiene carácter delictivo.

8.º Que el día 25 de Mayo, en que se fundó la Federación Nacional, se declare festivo para cuantos empleados y obreros no pertenezcan a un servicio indispensable al vecindario.

9.º Que se cumpla por los Ayuntamientos las leyes sociales respecto al descanso semanal y a la jornada máxima de ocho horas a los obreros.

10.º Que cuando las necesidades exijan trabajar horas extraordinarias, éstas sean pagadas con arreglo a los haberes o jornales de cada uno.

11.º Que la tarifa de cédulas personales se modifique en el sentido de no ser un nuevo gravamen para los obreros y empleados municipales modestos; y

12.º Que por la superioridad correspondiente se repongan en sus cargos de guardias municipales los suspendidos por el alcalde de Talavera de la Reina, por el solo hecho de haber solicitado mejoras de jornal en respetuosa instancia.—La Rambla, Marzo de 1927.

### Otra vez Morente

## Un banquete económico

Alfredo Morente Gorgollón es un caballero portugués excéntrico, que para martirio de hosteleros ha fijado accidentalmente a Córdoba como campo de sus excentricidades.

Estas, por otra parte, no pueden ser más inocentes, pues solo consisten en regalar su estómago, a costa, claro está, de sus anfitriones, que en este caso son los dueños de los establecimientos donde él hace sus consumaciones.

Ayer tocó el turno al restaurant Buenos Aires.

Nuestro héroe paróse ante el escaparate del establecimiento, husmeó las apetitosas viandas que en el mismo se hallaban expuestas y se acercó a un camarero, confeccionando un suculento «menú».

Tras una comida reposada, al llegar la hora trágica del pago Morente, sin descomponerse, declaró que no tenía «una lata».

Naturalmente el dueño no se conformó con la solución y presentó la consiguiente denuncia en la Comisaría de Vigilancia, donde el «fresco» fué recibido como antiguo conocido.

Y claro, Morente, agradecidísimo, pues así le han proporcionado un lugar donde hacer la digestión de las viandas ingeridas, sin tener que estar expuesto a los rigores de la intemperie.

## ESPECTACULOS

### Gran Teatro

Nieves Barbero, la excelente actriz que tantas simpatías cuenta entre nuestro público, presentóse de nuevo al mismo en el escenario del Gran Teatro, poniendo en escena la comedia de Felipe Sassone, titulada «A campo traviesa».

La interpretación de la obra valió a Nieves Barbero un nuevo éxito en su carrera artística, pues el público que asistió a la representación aplaudió con entusiasmo su magnífica intervención, encarnando impecablemente el papel de «Isabel», la protagonista de la comedia.

Edmundo Barbero interpretó con facilidad y gran expresión su papel de «Enrique».

Muy bien Carmen Echevarría, Concepción Fauste y Rosario Bans en sus respectivas intervenciones, así como los señores García, Fayos y Reina.

La labor del conjunto, acertaría en extremo, gustó al respetable, que hizo levantar varias veces el telón en honor de los artistas.

Para esta noche anuncia la compañía el reestreno de «Señorita...!»

### Duque de Rivas

#### «La rubia del expreso»

De todas las obras que la compañía Alpuente ha estrenado en este teatro, es, sin ningún género de dudas, la más endeble la que correspondió a la función de anoche. Su autor, Antonio Fernández Lepina, ha llenado los tres consabidos actos a fuerza de hacer equilibrios con unos personajes, cuya armazón se descubre de muchas leguas a la redonda.

Un enredo inicial, que a medida que se desenvuelve la acción va adquiriendo mayor incremento, sirve de trabazón y justificante para situar unas escenas en las que se pretenden impere el regocijo y la comicidad. Confesemos que estos extremos solo se consiguen a medias y que en general la obrita carece de mayores defectos dignos de tomarse en consideración, ya que implicaría la concesión de una importancia que no merece «La rubia del expreso».

A Teresita Fárvaro tocóle anoche interpretar un personaje de escaso relieve, cual la «Elena» del libreto. No obstante, Teresita se impuso con sus envidiables condiciones de actriz. Enriqueta Fárvaro compuso una «Luz de Bengala» bastante airosa. Rosario Sánchez Alpuente supo llenar la figura de una clásica suegra con sin igual desenfado.

De ellos destacaron notoriamente el primer actor Leandro Alpuente, José García Luengo, José María Labra y Ricardito Alpuente.

Esta noche figura en la cartelera «Su desconsolada esposa», de Paso y M. Cuenca.

## WONDERFUL

### LONDON

Maravillosa loción para el cabello: nace, limpia, desinfecta y evita la caída del cabello. Pédilo en Farmacias, Perfumerías y Droguerías.

¿Quiere usted impresos bien hechos y económicos?

Visite la Imp. La Verdad  
LIBRERÍA, 24 - TELÉFONO 383

# Información telefónica

## Consejo de ministros en la Presidencia

**A la salida del Consejo.-Manifestaciones de Primo de Rivera.-La referencia oficiosa del Consejo.-Se despachan expedientes de varios ministerios.-Comunicado oficial de Marruecos.-La situación del sector de Ketama es favorable merced a la intervención de nuestras fuerzas; se realizará una operación de conjunto para terminar con el foco de rebelión.-El campeón Uzcudum antes de regresar a España luchará en Nueva York con Turney.**

(De nuestro redactor-corresponsal señor Benavente.)

### De Madrid

Madrid 30, de la 1 a las 4 m.

#### Firma de Justicia

El Rey ha firmado los siguientes decretos del departamento de Gracia y Justicia.

Conmutando por destierro la pena que la Audiencia de Tetuán impuso a Félix Guillén.

Indultando del resto de la pena a Julio Bartolomé Aguado, a quien impuso condena la Audiencia de Oviedo.

Idem de la mitad de la pena que le impuso la Audiencia de Salamanca, a Teresa Domínguez.

Idem de la mitad de la pena a los reclusos Manuel David, José López, Juan Sánchez, Antonio Parrondo y Porfirio Vaqueiro.

Idem de la tercera parte de la pena a José Cabello, condenado por la Audiencia de Sevilla.

#### La condecoración de la Corona Italiana al presidente de la Unión Patriótica

El Gobierno de Italia ha enviado a España las insignias de la Corona, condecoración de aquel país otorgada al presidente de la Unión Patriótica y a otras personalidades por las facilidades que dieron a los oradores fascistas que recientemente estuvieron en Madrid.

Al acto de imposición ha asistido el general Primo de Rivera, quien puso de manifiesto los sentimientos de fraternidad que unen a ambos países.

Habló encomiásticamente de Mussolini, el hombre genial que ha librado al mundo de una catástrofe.

Dijo que los Reyes de los dos países procedieron constitucionalmente cuando llegó la hora de implantar la dictadura y que cuentan con la investidura popular y el amor de sus súbditos.

Finalmente habló el encargado de negocios de Italia, enalteciendo la figura del presidente ejemplar, de Mussolini y de España, para la que tuvo y para su Rey y su Gobierno, lisonjeras frases.

#### Consejo de ministros.-Se está combatiendo un foco de rebelión en Marruecos

A la hora acostumbrada se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Este terminó antes de las diez de la noche.

Al salir Primo de Rivera, que presidió la reunión, dijo a los periodistas que en el Consejo se habían tratado diversos asuntos, entre ellos de la situación de la zona rebelde de Marruecos, donde la columna que opera en Adem había realizado una persecución de los rebeldes, disolviéndolos.

La situación ahora es tranquila, ya que nuestras fuerzas tienen convenientemente vigilado el territorio.

El general Sanjurjo, con su acertada intervención, ha logrado de momento sofocar el foco de rebelión. Creemos, sin embargo, que será preciso realizar una acción de conjunto, y simultáneamente con las fuerzas francesas, para terminar de un modo definitivo con ese foco, que afecta principalmente a las inmediaciones de la zona francesa.

#### La referencia oficiosa del Consejo

Por la oficina de información se facilitó a la Prensa la acostumbrada referencia oficiosa del Consejo.

De la Presidencia despacharon varios expedientes, entre ellos, un real decreto relativo a la situación que corresponde a los funcionarios públicos a quienes se concede el cargo de gobernador civil.

De Gobernación otro dictando las disposiciones reglamentarias por que ha de regirse el cuerpo especial de secretarios judiciales.

Adjudicando las obras para la construcción del nuevo edificio para correos y telégrafos en Santiago de Compostela.

De Fomento una disposición relativa a la exportación de minerales de los clasificados como de primera categoría.

Adjudicación de las obras de construcción del ferrocarril de Lérida a Praga y otros expedientes.

Se estudió la cuestión relativa a los auxilios que han de concederse para la construcción de los ferrocarriles del Estado.

Del Trabajo se estudiaron las obras de reforma y ampliación de la Universidad de Madrid.

Se aprobó un decreto concediendo autorización al ministro del Trabajo, señor Aunós, para que pueda ir a Milán a fin de asistir al acto de inauguración del pabellón español en el Certamen internacional que allí ha de celebrarse y a cuya Feria de muestras asiste España.

**Metro**

Las telas blancas del... son las mejores y más baratas.

#### Carniceros multados

El gobernador civil ha impuesto multas de 250 pesetas a veinticinco carniceros por vender carne congelada de borrego sin anunciarlo al público y haciéndola pasar como fresca.

#### Parte oficial de Marruecos

En la Dirección de Marruecos y Colonias fué facilitado el siguiente parte oficial:

«El general en jefe en Cala del Quemado al ministro de la Guerra:

Los mejaznies, en número de cuatrocientos, al mando del capitán Osteriz, salieron de Zenaya, atravesando las cabilas insumisas de Beni-Bon-Gibet y Beni-Amet-Exurat, para ir a socorrer un pequeño puestecito indígena avanzado.

Las columnas batieron al enemigo con gran eficacia, teniendo en cuenta lo accidentado del terreno y la hostilidad de la zona.

Las bajas fueron considerables por ambas partes, y continúan las fuerzas irregulares en la extrema vanguardia para evitar los progresos de las cabilas del exterior.

Ha llegado la columna de refuerzo, integrada por fuerzas Regulares y del Tercio, al mando del coronel Mola.

Se elogia a esta columna que ha realizado una marcha valerosa y rapidísima y que constituye un refuerzo de extraordinaria importancia.

Continúa la concentración de los elementos de choque, que se adentran por las regiones de las cabilas insumisas, aun cuando lo alejado del terreno debe dificultar los movimientos.»

#### Fallecimiento de la duquesa de Prim

Esta tarde ha fallecido en Madrid la duquesa de Prim, hija del famoso general del mismo apellido.

La muerte de dicha dama ha causado gran sentimiento entre la aristocracia madrileña.

#### De Marruecos Llegada del jefe de Estado Mayor francés

Tetuán 29.—Ha llegado a esta plaza, de donde se trasladará a Monte Malmusi, el jefe del Estado Mayor francés, coronel Giendre, el cual se propone conferenciar con el general Sanjurjo acerca de las operaciones de conjunto que es necesario realizar.

Dicho militar francés regresará a la zona francesa para dar instrucciones concretas de acuerdo con el alto mando español.

## El puerto abierto

Melilla 29.—Después de los pasados temporales se abrió este puerto a la navegación, habiendo fondeado en el mismo el crucero «Extremadura» y otros barcos de la Compañía Transmediterránea, procedentes de la Península.

## Sanjurjo conferencia con Castro Girona

Melilla 29.—El general Sanjurjo conferenció en Monte Malmusi con Castro Girona y Dolla, que habían llegado de Targuit. Dichos generales hablaron de la situación en Ketama, regresando los dos últimos a Targuit, en donde pernoctaron.

## De provincias

### ALICANTE

## Un archivo clandestino de obras teatrales

Alicante 29.—Ha producido enorme revuelo en esta capital el descubrimiento de un archivo clandestino de obras teatrales que contienen, entre otras, unas treinta zarzuelas de gran aceptación, con sus libretos, y que han venido representándose durante mucho tiempo sin beneficio alguno para sus autores.

Se calculan los beneficios usurpados a éstos en más de quince mil duros.

### BARCELONA

## El marajah de Indoro

Barcelona 29.—En el vapor «Jaime I» ha embarcado esta tarde el marajah de Indoro, que se propone visitar Palma de Mallorca y sus alrededores.

## Suspensión de una proyección

Barcelona 29.—El gobernador ha suspendido la proyección de la película «Más paga y menos trabajo».

## Un individuo intoxicado

Barcelona 29.—En la casa Palau Doria sufrió un fuerte ataque de intoxicación un dependiente llamado Antonio Gutiérrez.

En la Casa de Socorro manifestaron que dicho individuo se había inyectado varias dosis de cocaína.

## El monumento a Fortuny

Barcelona 29.—El Ayuntamiento ha acordado contribuir con 1.000 pesetas a la suscripción nacional abierta para erigir en Reus un monumento a Mariano Fortuny.

## Un anciano atracado

Barcelona 29.—En la calle Arco del Teatro el anciano de 80 años Fernando Surera fué atracado por unos desconocidos, que se llevaron un reloj y algún dinero.

La policía detuvo a un sujeto llamado Mariano García, que resultó ser uno de los atracadores.

## Un niño arrollado y muerto por un tranvía

Barcelona 29.—En la calle de Balmes y en su travesía con la de Valencia, un tranvía arrolló al niño José Misaspero, causándole tan graves lesiones, que falleció a

poco de ingresar en el dispensario de urgencia.

El conductor del tranvía ha sido encarcelado.

## Las bodas de plata de un canónigo

Barcelona 29.—El canónigo monseñor Collell ha celebrado sus bodas de plata, y con este motivo ha manifestado a los representantes de la Prensa que el exministro señor Cambó le ha ofrecido editar sus discursos pronunciados en los juegos florales de Barcelona, celebrados con motivo del centenario del Rey don Jaime.

## Las autoridades almuerzan a bordo de un crucero inglés

Barcelona 29.—Las autoridades locales han almorzado hoy a bordo del crucero inglés «Barandiem», invitados por el vicealmirante Orge, que ha correspondido así al cumplimiento de este elemento oficial.

## Personajes que llegan

Barcelona 29.—Han llegado a esta localidad los marqueses de Villanueva y Geltrú y de Vantuerge y el conde de Güell.

### GRANADA

## Una tragedia familiar

Granada 29.—Con motivo de la separación del matrimonio constituido por Francisco Castillo y María Ginés, ésta se refugió en casa de sus padres.

El marido trató de molestarla y la hacía víctima de persecuciones.

Hoy el niño Rafael Ginés, hermano de María, disparó un tiro contra su cuñado, causándole la muerte.

El suceso ha causado gran impresión.

## Vista de una causa

Barcelona 29.—Por la Sección tercera de esta Audiencia se ha visto a puerta cerrada la causa instruida contra Juan Barberán por el delito de bigamia.

El fiscal pidió para el procesado la pena de ocho años y un día de prisión correccional y la indemnización de 25.000 pesetas para su primera esposa.

La causa quedó terminada para sentencia.

### MÁLAGA

## Peticiones de los pescadores malagueños

Málaga 29.—Una comisión de pescadores malagueños ha visitado al gobernador para pedirle que no autorice la pesca con farol, pues quedarían muchos obreros sin trabajo, ya que ese procedimiento exige menos hombres.

El marqués de Linares les aconsejó que se dirigieran a Madrid y que él apoyaría la petición por considerarla justa.

Los vecinos del barrio de Huelin que estuvieron en la corte gestionando determinadas mejoras para dicho barrio, al regresar de la corte han visitado al gobernador para darle cuenta de sus gestiones.

Visiten la casa del Metro y notarán las ventajas que anuncia.

### SAN SEBASTIAN

## Paulino Uzcudum se "batirá el cobre" antes de regresar a España

San Sebastián 29.—El periodista y compatriota nuestro señor Astrus, ha manifestado desde Nueva York que el campeón de boxeo de Europa Paulino Uzcudum, que tan brillante tournée viene realizando, no regresará a España hasta que haya sostenido un encuentro, que se tiene por muy interesante y que está siendo objeto de acalorados vaticinios, con el campeón Tunier.

## Los ferroviarios de Andaluces y Sur de España

Esta entidad se reunirá esta noche, a las ocho y media, para celebrar su junta general ordinaria.

La sesión será en su domicilio, San Hipólito, 4, y en ella se tratarán los asuntos propios de reorganización.

Para la votación con objeto de renovar su directiva y aprobar un nuevo reglamento, celebrará en breve una reunión extraordinaria, cuya fecha conocerán los asociados con tiempo oportuno.

### LOS AUTOMÓVILES

## Un carrero atropellado

En las últimas horas de la tarde de ayer circulaba por la carretera del Brillante un carro conducido por Antonio Marzo Contreras, de 38 años y domiciliado en la Acera de Granada, número 1.

Por la misma carretera transitaba el automóvil de la matrícula de Córdoba, número 1.269, dirigido por el chófer Camilo Jiménez.

En las inmediaciones del paso a nivel de dicha carretera, el automóvil aproximóse tanto al carro que atropelló a su conductor, lesionándole, y arrolló a una de las mulas que arrastraban dicho vehículo.

Conducido el carrero a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia, señores de Pablos Ansorena y Monroy, le practicaron la cura de urgencia, apreciándole contusiones en el vientre y muslo derecho, de carácter leve, salvo complicaciones.

La mula también resultó con grandes lesiones.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

## Pan de gluten para diabéticos

### Viena Capellanes.-Madrid

Fábrica; Martín de los Heros, 33 y 35

Poderoso antidiabético y antidispéptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con 12 barras, 2 ptas. en toda España.

Venta: Don Manuel Salado, Plaza de Cánovas; don Abel Jiménez Claramunt, calle Sevilla.

# Informaciones de la noche

## GÓNGORA

### Introducción al gongorismo

#### VII

Indudablemente, la presencia de Góngora en el Parnaso español de los siglos XVI y XVII, es uno de los meteoros literarios más interesantes, no ya de España, sino de toda Europa, conmovida y curiosa ante esta resurrección del clasicismo.

En las efemérides literarias, Góngora tiene un alto valor simbólico. Más que un discípulo aventajado de la nueva tendencia, fué un precursor. Desde las gayas luminarias poéticas del siglo dorado, Góngora fué un faro gigantesco y clarísimo que alumbró las costas literarias del siglo XIX; y en un brinco de tres siglos, fué, sin sospecharlo, director y maestro de la generación lírica actual. Góngora fué un genial futurista, que fundó las normas estéticas de su época, en el crisol de las posibilidades futuras para obtener una técnica nueva.

En tal sentido fué Góngora ultraista. Rubén Darío, el pontífice de los parnasianos de Villa Luz, fué una reencarnación modernísima de Góngora. Su tanda de «Sonetos»—sin olvidar aquel a Valle-Inclán, que empieza.

«Este gran D. Ramón de las barbas de chivo» y sus «Responsorios», especialmente el dedicado a Goya, que termina:

... darán testimonio

Por sus frescos, San Antonio,  
Por sus brujas, el demonio,

y las «Sonatas», y todo el frondoso lirismo del gran preciosista nicaragüense, tienen un marcado eco gongorino.

Francisco Villaespesa matiza sus versos según las melodías orquestales de Góngora. Y un poeta joven de nuestros días, Ernesto López Parra—de Toledo, andariego y bohemio,—en un acabado «Poema de Abanico», que fué su revelación de poeta inquieto, sigue, afortunadamente, y con raro éxito, la técnica del vate de Córdoba. Y Juan Ramón Jiménez, con sus «Ninfeas» y «Piedra y Cielo», y Carrère, singularmente en «Nocturnos de Otoño» y más singularmente aún en «Poemas saturnianos»—que es una escurpulsosa traducción de Paul Verlaine—, no son sino consecuencias líricas de aquel salto futurista de Luis Argote, allá por la primera decena del siglo XVII.

Y es curioso observar,—y sirva de argumento a las anteriores apreciaciones—que todos los líricos citados tienen puntos de contacto con Góngora, precisamente por su afición a la antigüedad clásica, que fué cabalmente lo que despertó en Góngora ese profundo sentido de aristocracia, que llamamos gongorismo. Rubén Darío es un alto ejemplo. Rubén Darío, fué de todos los poetas neo-gongorinos, el admirador más entusiasta y decidido del clasicismo, y uno de los líricos modernos que más trabajaron por enaltecer y destacar la figura de Góngora.

Dura, dura fué la lucha literaria que acompañó al gongorismo. Y no poco amargaron los días del poeta la envidia y la incompreensión de sus enemigos, casi siempre vencidos y humillados por los sinceros dardos epigramáticos de aquella musa burlona y traviesa a ratos; y a ratos prócer y magnífica, que lo mismo enderezaba a Lope una filípica, como la que reza:

«Dícenme que hace Lopico»;

o toma al Romancero de la mano y componen aquella tiernísima cancioncilla:

Servía en Orán al Rey  
un español con dos lanzas;  
y con el alma y la vida  
a una gallarda africana.

y que otras, tiene la bravura de dedicar una loa a don Rodrigo Calderón «el orgullo de la horca», arrostrando la tremenda impopularidad del momento.

Lógicamente, a un hombre de la condición de Góngora no habían de faltarle amigos y valedores dentro y fuera del gongorismo. El duque de Lerma fué un fervoroso admirador; y la capellanía de honor de Felipe III debióse, quizás, a la buena amistad del poeta con Siete Iglesias y con el Conde Duque.

Pero los grandes amigos de Góngora nacieron del ambiente literario que, en su torno, creó el innovador. Don Juan de Tassis, el loco enamorado de doña Isabel de Borbón, fué gran camarada y defensor de Góngora. Más tarde, Calderón de la Barca declaróse admirador del gongorismo. Y el mismo Pedro de Valencia, que conoció el «Polifemo», escribió a Góngora felicitándole por su musa «lozana y generosa», si bien le señaló un regocijante defecto en sus poesías: la *cacozelia*, que consistía—según Pedro de Valencia—en utilizar frecuentemente voces desconocidas y onomatopéyicas, para engañar a los eruditos y divertirse de sus cuitas.

Y es digno de hacerse notar que uno de los anticulteranos más significados, Pedro Espinosa, autor de cierto enrevesado soneto, que, ni él mismo entiende, como lo de clara en el último terceto:

Tú, mirón, que esto miras, no te espantes  
Si no lo entiendes; que aunque yo lo hice,  
Así me ayude Dios que no lo entiendo.

Solicitó de Góngora unos versos para las «Flores de poetas ilustras»; Góngora le mandó unas Odas, que no fueron precisamente las mejores del poeta. Poco después, Espinosa cambió de rumbo, y enfiló hacia el gongorismo su culta lira de humanista-poeta.

Asímismo fué admirador de Góngora, Polo Medina, poeta clásico, enemigo primero y entusiasta gongorista, después. Y no olvidemos a Espinosa Medrano, quien muchos años después de la muerte de Góngora quiso enaltecer la memoria del poeta, y dió a luz su libro—impreso, si no mienten

mis notas, allá en Valparaíso o en Lima—que tituló: «Apologético en favor del poeta Góngora».

Amigos, esos, de Góngora. Amigos y vengadores. Sin alguno de ellos, puede que la gigantesca silueta del lírico no alcanzara a las nevadas cumbres de la Gloria. Espinosa, Valencia, Villamediana, entre los de su época; Nervo, Rubén Darío, Verlaine, entre los modernos. Y bueno sería en estos días de culto gongorista, de devoción gongorista, de fé gongorista, de devoción gongorista, bueno y bello sería, repito, evocar un poco, junto al excelso nombre de Góngora, los de aquellos otros amigos del vate, que rompieron con sus versos una lanza dorada por la mayor honra y gloria del poeta de ayer, y maestro hoy, de la comunidad lírica de nuestros días.

Antonio de la Rosa.

(Escrito expresamente para LA VOZ.)

## Tribunales

### Sentencias

La Sección primera ha declarado absuelto a José María Cámara Ruiz, en la causa que por alzamiento de bienes le seguía el juzgado de Lucena.

La Sección segunda ha declarado absuelto a Francisco González Polinario, en la causa que por hurto le seguía el juzgado de Montoro.

El mismo tribunal ha condenado a un mes y un día de arresto mayor y pago de 100 pesetas en concepto de multa a José Antonio Cantarero Duro, en la causa procedente del juzgado de Posadas, por tenencia de armas.

### Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa procedente del juzgado de La Rambla, por hurto, contra Francisco Esteban Ruiz.

De la defensa y representación del procesado se han encargado los señores Espina y Austria, respectivamente.

En la misma Sección se verificará la vista de la causa que sigue el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Rafael Fernández. Abogado, señor Gosálvez; procurador, señor Austria.

Sección segunda.—Vista de la causa procedente del juzgado de Posadas, por tenencia de armas, contra Antonio López Morales.

De la defensa y representación del procesado, se han encargado los señores Velasco y García Varo, respectivamente.

Ante el mismo Tribunal se verá la causa que sigue el juzgado de Priego, por homicidio, contra Antonio Rojano Añenza.

Defenderá al procesado el señor Torres, y le representará el señor Usano.

**Villalobos Ventura**

**Par los y Matriz**

Consulta de dos a seis  
Gondomar, 6. CÓRDOBA

## El acto de esta tarde en el Gobierno Civil

# Al señor Palanca y Martínez Fortún se le hace entrega de un bastón de mando

Esta tarde en el despacho oficial del gobernador civil se ha celebrado un simpático acto, demostrativo de las grandes simpatías y general aprecio y consideración que supo inspirar nuestro primer regidor provincial en su etapa de delegado gubernativo.

Los ayuntamientos del distrito de Estepa—punto donde el señor Palanca desarrolló sus cualidades gubernativas—le han hecho entrega en la tarde de hoy de un artístico bastón de mando.

El acto celebróse a la una de la tarde, asistiendo las siguientes comisiones de los Ayuntamientos de aquel distrito:

Comisión de Estepa, integrada por su alcalde don Salvador Moreno Durán, don Carlos Flores González, don Juan González Jiménez, don Juan Frutos Lara y don Rafael Frutos Lara; comisión de Herrera, presidida por el alcalde de aquella localidad don Juan Marin e integrada por don Francisco Cabello Montero, don Nicolás Casazola y don Luis López Santaló; comisión de La Roda, compuesta por el alcalde don José Prieto Díaz y don Juan Bautista Pozo y Rodríguez; comisión de Lora de Estepa, en la que figuraban el alcalde de dicha población don Juan Borrego Borrego y don Andrés Sánchez Medina; comisión de Marinaleda, en la que figuraban don Juan Martín y don Mariano Sánchez; comisión de Agudulce, integrada por el alcalde de aquel Ayuntamiento don Juan Borrego Montero y don Emilio Montero Silva; comisión de Casariche, en la que figuraba el alcalde don José Bernet Osuna; comisión de Badolosa, compuesta por el alcalde don Emilio Aguilar Honorato, don Benito Pineda y don Francisco Cuevas Artacho, y comisión de Gilena, en la que figuraban don Alfonso Díaz Martín, alcalde, y don Francisco Díaz.

También se encontraban en el despacho oficial del gobernador los representantes de los periódicos locales y corresponsales de Madrid y Sevilla.

El alcalde de Estepa, don Salvador Moreno Durán, pronunció breves frases, manifestando que hacía entrega al señor Palanca de un bastón de mando, que significa todo el cariño que aquel distrito profesa a la persona de la primera autoridad cordobesa.

Acto seguido hizo entrega al señor Palanca y Martínez Fortún del bastón que aquel distrito le regala.

Se trata de un artístico bastón de empuñadura de oro, en la que se lee la siguiente inscripción: «El distrito de Estepa a don Carlos Palanca.»

También figuran en la empuñadura unos grabados con el emblema del arma de Caballería y el escudo nacional.

A continuación el gobernador civil hizo uso de la palabra. Sus primeras frases fueron de agradecimiento y la prueba de afecto de

que se le hacía objeto en aquellos momentos.

Tened la seguridad—continuó—de que en este cargo, donde el destino me ha colocado, no os olvidaré nunca y encontraréis siempre en mí al amigo. No os digo más, porque de sobra sabéis mi modo de pensar.

Me gustan poco los discursos—agregó el gobernador—, porque soy un enamorado de la acción y estimo, con el refrán, que «perro ladrador, poco mordedor».

Así, pues, estad tranquilos, que no he de aprovechar la ocasión que presentáis para haceros sufrir mi oratoria.

Ruego llevéis a vuestros pueblos—concluyó—cariñoso saludo y la expresión de mi agradecimiento, y espero que, como hasta aquí, sigáis laborando en esta obra del Gobierno hispano.

El señor Palanca fué muy aplaudido y felicitado.

Terminado el acto, se impresionaron varias placas.

\* \* \*

A las dos de la tarde y en el comedor del Hotel Regina, ha sido obsequiado con un banquete don Carlos Palanca, por los comisionados de los distintos pueblos del distrito de Estepa.

Resultó muy lucido, no cesando los comisionados de tributar alabanzas a la labor que el señor Palanca realizó en los años que fué delegado gubernativo.

Terminado el banquete, los comensales departieron con el homenajeado amablemente, transcurriendo unas horas de intimidad y mutuo afecto.

### De la Cámara oficial Agrícola

## DOS TELEGRAMAS

Por el presidente de la Cámara oficial Agrícola, don José Riobó Susbuelas, se ha dirigido al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Numerosas comisiones pueblos reclaman esta Cámara Agrícola gestione de vucencia que el trazado ferrocarril Puertollano tenga punto partida provincia Córdoba, favoreciendo así su trayecto Adamuz, Villanueva, Cardena y Fuencaliente y otros, que con una paciencia incomparable han esperado años y años su redención de esta nueva línea.

Al saludar a vucencia con todo respeto y cariño, me permito rogarle haga reaccionar el propósito de que sea tierra de la provincia cordobesa el punto de partida de la línea, para que no se defraude una creencia tan arraigada como justa.—El presidente, José Riobó.—Cámara Agrícola, 30-3-927.»

También ha dirigido al general Primo de

Rivera este otro telegrama que a continuación reproducimos:

«Madrid.—Presidente Consejo ministros.

Los olivares cordobeses reclaman de este organismo que transmita sus ruegos a vucencia para que no se lleve a cabo estemporáneamente la concesión de entrada de aceite de semillas y menos aún de semillas para ser elaboradas, puesto que las existencias de aceite de oliva alcanzarán seguramente a cosecha venidera, la que dadas todas circunstancias favorables, ha de ser grande.

El saneamiento de nuestra moneda ha de aminorar la exportación, y no obstante los olivares dicen estar dispuestos a que se conceda libre importación aceite oliva, con el fin de que su precio sea el precio de los demás países productores, único caso excepcional de renuncia de protección arancelaria ahora que hay quien reclama elevación de derechos.

Saludo a vucencia con el mayor respeto y afecto.—El presidente, José Riobó.

Cámara Agrícola 30-3-927.»

## De la provincia

### AGUILAR

#### Triste epílogo de un suceso

Del cortijo denominado «Mármol», del término de Santaella, fueron robadas tres caballerías, en la semana anterior.

El hecho fué denunciado ante la guardia civil de este puesto, la que acto seguido comenzó a practicar activas diligencias, las que dieron por resultado la detención de la gitana Adela Salguero Flores, la cual conducía tres caballerías cuyas señas coincidían en un todo con las robadas.

Adela, aprovechando un descuido de los guardias civiles que la detuvieron, se dió a la fuga.

Se le dió el alto varias veces, disparándose, por último, contra ella y siendo alcanzada por un proyectil.

Adela resultó con una grave herida en la región dorsal.

Fuó trasladada en un automóvil al Hospital de Aguilar, donde fué asistida por el médico don Olegario Pérez Jiménez.

Presentaba una herida producida por arma de fuego, con orificio de entrada en la región dorsal y de salida junto a la región hipocóndrica derecha.

La infeliz mujer falleció en el Hospital en las primeras horas de la mañana de ayer.

### PUENTE GENIL

#### Detención de dos reclamados

Han sido detenidos por fuerzas de la guardia civil los vecinos Manuel Beltrán Chapparro y Manuel Gutiérrez Bernal, de 34 y 38 años de edad, respectivamente.

Dichos sujetos se hallaban reclamados por el juzgado de aquella localidad, a cuya disposición han sido puestos.

**El Metro** vende los retazos de pañería, sobrantes de la temporada, muy barato?

## Cosas de Africa

Nos hallamos en Fondak de Ain-Yedida, son las seis y media de la mañana y se inicia la descubierta que cotidianamente se hace en sentido paralelo a la carretera de Tánger-Tetuán, con objeto de asegurarse de que no existe enemigo en sus inmediaciones, permaneciendo estas fuerzas el resto del día en puntos estratégicos elegidos por el mando, hasta que llegada la tarde cesa el paso de vehículos y se reintegra al campamento.

Hoy existen confidencias que dan como seguro la presencia de «huidos», procedentes de la cabila de Sumata, y se nos recomienda extremar las precauciones en los servicios, puesto que, al parecer, el objeto de estos «huidos» es atacar a la «protección de carretera»—como nosotros llamamos a las fuerzas que se destinan a estos servicios. Según algunos que parecen bien informados, se trata de dar la sensación de intranquilidad en esta arteria que nos comunica con Tánger, para utilizarlo, con miras bastardas, como argumento en contra nuestra, por alguien que no es partidario de que triunfe España en las actuales conversaciones de París.

Sin embargo, parece mentira que en una mañana tan hermosa y entre estos campos ya cubiertos de flores, pueda existir un alma con instintos sanguinarios.

Los valientes soldados «del 60» desplegados en sendas guerrillas por las inmediaciones de la carretera, saltan de piedra en piedra, con el optimismo que da la primavera a los veinte años y que es característico en el soldado español; sortean abrojos, salvan las barrancadas, dominando los montes próximos que dan vista a un campo más amplio, y ni un solo moro enemigo hace acto de presencia. Las partidas de «huidos» no se han atrevido hoy a turbar la alegría de estos mozos; quizás esperen la tarde al hacer la retirada para dar el golpe que les ponga en posesión de unos fusiles y el premio de quien los envía les haya podido prometer.

Ya están nuestros soldaditos en sus puestos de observación—a unos cinco kilómetros del campamento—y los no empleados de centinela, se componen a confeccionar el rancho. Esta mañana parece que la alegría es mayor que en los días anteriores, cosa que bien mirado nada tiene de particular; ¡han sido tan fríos los días del invierno, que justo es recibir con júbilo éste día y ésta mañana que Dios se digna enviarnos al fin!

En un grupo de extremeños y gallegos se recuerda el Carnaval de otros años, cuando ellos estaban en la aldea, y todos parecen querer haber tenido mejor ocasión de divertirse: detallan los trajes que usaron acompañando a la rapaciña de sus amores; lo hermoso del baile en aquellas noches... ¡y lo bien que lo hubieran pasado este año de haber estado allá!...

Un extremeño, algo rudo, pero noblote y simpático, cierra esta conversación que se va haciendo algo triste, diciendo: No acordarse ya del antruejo «pasao» y pensar que «pal» año que viene estaremos al «lao» de la muchacha y nos gustará recordar los días de ahora. Ranchero, hecha un trago

para que se le quite la morriña a los gallegos». La protesta de éstos y la presencia del «valdepeñas», hace que los chistes abunden y las anécdotas de la «terruña» nos alegran durante el resto de la mañana.

El tránsito de carruajes durante todo el día es animadísimo. «La Valenciana» de enorme carrocería, transporta el mayor número de viajeros entre Tetuán y Tánger; son vehículos verdaderamente cosmopolitas: la mezcla de moros, judíos y europeos de todas nacionalidades, es imponderable. Los moros que en principio rehusaban viajar en auto, ahora reflejan en sus caras el placer de trasladarse cómodamente en pocas horas de un extremo a otro de la Zona, en tanto que anteriormente lo hacían en costosas jornadas a pie. Y si no, basta observar la cara de pena que ponen las numerosas moritas, que cargadas con leña y carbón miden diariamente estos caminos, cuando ven a las mujeres europeas arrellanadas en los muellellos asientos de los automóviles.

Esta mañana regresaba un camión militar a Tetuán y el conductor, compadeciéndose de un grupo de estas moras de la leña, las invitó a echar su carga en el carruaje, diciéndolas que las llevaría hasta Tetuani—como ellas dicen—, y bien pronto vimos cómo el vehículo ofrecía un conjunto de bultos blancos de los que salían alegres chillidos cuando un giro del volante las hizo sentirse arrastradas hacia la capital, sentadas en aquellas haces de leña que hasta momentos antes habían soportado sobre sus riñones. ¡Si ellas pudiesen europeizar el Mogreb! ¡Pero moro mucho falso—nos dicen—cortar cabeza!

\*\*\*

Son las cinco de la tarde y el oficial que manda la fuerza, teniente señor Bosch Biosca, da las órdenes oportunas para iniciar la retirada. Los soldados se tornan serios y cada uno se apresta a obedecer a su jefe con toda la formalidad que esta clase de servicios requieren. ¡Recuerdan que no ha muchos días algunos compañeros hicieron la última retirada!... y estas palabras que su bravo coronel, señor Prats, les dirigió en el momento de darles cristiana sepultura: «Regimiento de Ceura; a todos os digo: Por esos nuestros queridos compañeros que en cumplimiento del deber dieron su vida por la Patria, roguemos al Cielo que Dios se lo premie.

Pero al mismo tiempo y con toda firmeza juremos que su sangre inocente la vengaremos sobre la cabeza de nuestros enemigos.»

A cumplirlas están siempre prestos los bravos «del 60» y con el fusil al brazo llegan al campamento lamentando que la cobardía del enemigo no les haya ofrecido ocasión de vengarse.

Agapito Alvarez.

Fondak, Marzo 1927.

### Nuestro folletín

## El Diablo en Palacio

En la página 15.

## Noticias locales

### «Córdoba Gráfica»

El número 60 de esta notable publicación regional, correspondiente al día de hoy, contiene el siguiente y ameno sumario:

Góngora y la Academia Cordobesa, por Joaquín P. Madrigal; Imitemos el ejemplo de Málaga, por Manuel García Prieto; Un directo al feminismo, por M. Callejón Navas; Feria y toros, por Zitro; Pase usted primero, por El Doctor Thebussem; El farol y la estrella: Apólogo, por A. Uriarte; Noticias, secretos de tocador y otras distracciones.

Tanto la portada como sus demás páginas van ilustradas con profusión de bellos e interesantes fotograbados, que acreditan el desarrollo de este simpático periódico.

### «España en la mano»

Se encuentra en Córdoba el ilustrado capitán del Ejército don Bernardo Alvarez y Alvarez, colaborador de la gran obra editorial «España en la mano», que viene con objeto de preparar la segunda edición de esta magnífica obra de divulgación española, que ha merecido el patrocinio de S. M. el Rey y de todos los elementos oficiales.

Dada la proximidad del gran certamen Ibero-Americano de Sevilla y la tirada que de dicha obra ha de hacerse con destino a los países de América, creemos de una gran importancia la labor que esta edición representa, especialmente para los elementos comerciales, industriales y artísticos, que seguramente han de dar, por propio interés, toda clase de facilidades a esta patriótica divulgación de nuestros valiosos elementos productores.

### Un accidente

En el garage Victoria se encontraba esta tarde el joven Rafael Ariza Calvo, de 19 años de edad.

Este intentó subir a un coche en el preciso momento que se cerraba violentamente la portezuela, resultando con lesiones en una mano.

Trasladado a la Casa de Socorro, los facultativos señores Orti y Merino, le apreciaron una herida por desgarro en la extremidad inferior del dedo índice derecho. Su estado se calificó de menos grave.

Una vez que fué curado, pasó a su domicilio, Rinconada 42.

### Un niño contusionado

En la Plaza de Colón fué lesionado de una pedrada, el niño Antonio García Martínez, de siete años de edad.

Resultó con una contusión en la región frontal, de carácter leve, salvo complicaciones.

Después de asistido, pasó a su domicilio, Callejón de la Torre, 27.

La Farmacia de La Linda se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, núm. 26 frente a La Mutual Latina).

En El Metro se puede comprar con confianza, por ser igual precio para todos.

## Gobierno Civil

### La Inspección en los teatros

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota que la primera autoridad gubernativa de la provincia dirige al empresario del Teatro Duque de Rivas.

Dice así la referida nota: «En vista del informe que me eleva el inspector provincial de Sanidad como consecuencia de la visita girada, en cumplimiento de mis órdenes, en el día de ayer a ese local de espectáculos y de conformidad con lo expuesto en el mismo, he dispuesto:

1.º Que en el plazo máximo improrrogable de veinte días ordene esa empresa la realización de las obras necesarias a fin de que todos los urinarios y W. C. de ese teatro estén dotados de aparatos de irrigación automática intermitente y en los que de este tipo ya estuviesen instalados se adopten las medidas necesarias a fin de que sea perfecto su funcionamiento, sin entorpecimiento ni dificultades de ninguna clase.

2.º A partir del día 18 inclusive del próximo mes de Abril será absolutamente obligatorio para esa empresa que el referido sistema esté en funcionamiento interrumpido desde una hora antes que empiecen las funciones que se celebren hasta media hora después por lo menos de terminadas las mismas, adoptándose a tal fin cuantas precauciones sean necesarias respecto al mecanismo de tales aparatos, así como por lo que se refiere a la dotación de agua necesaria, bien entendido que esta última sea sobradamente suficiente para que funcionen todos los depósitos lavadores de cada piso al mismo tiempo.

3.º Asimismo y dentro del plazo señalado quedarán hechas todas las obras necesarias para que estén en perfectas condiciones de funcionamiento los tubos de desagüe en todos los trayectos de los urinarios y W. C., no tolerándose exista en ellos la más insignificante permeabilidad.

4.º En todos los urinarios y W. C. se verterá, por lo menos una vez al día, cantidad suficiente de substancias antisépticas y desodorantes, sometiéndose, además, todo el conjunto de dichos locales a una esmerada limpieza diaria.

5.º En tanto no se realicen y terminen las reformas a que se refieren los apartados anteriores la empresa del Teatro del Duque de Rivas adoptará las medidas necesarias a fin de que los urinarios y W. C. del mismo estén en un estado de impecable limpieza, sin encharcamientos en el suelo o pilas, ni estancaciones en estas últimas y evitando en absoluto, además, que los referidos locales despidan malos olores.

Lo que se comunica a usted para su conocimiento y más exacto cumplimiento, significándole que la más leve omisión de estos preceptos será castigada por mi autoridad con la sanción mínima de 500 pesetas.

Dios guarde a usted muchos años.

Córdoba 30 de marzo de 1927.—El gobernador civil.»

### Traslado de presos

Se ha ordenado el traslado de los presos siguientes:

Antonio Muñoz Ríos, de la cárcel de esta capital a la de Alcalá de Henares.

Manuel Expósito Rodríguez, José Rafael Aguilera Povedano, Antonio González Fernández y Andrés Expósito Murillo, de la cárcel de Córdoba a la del Puerto de Santa María, y Luis Moral Alvarez, de la cárcel de Córdoba a la de Jaén.

### De Sanidad

En la Inspección Provincial de Sanidad se ha facilitado a la prensa una nota oficial redactada en los términos que siguen:

«La Inspección Provincial de Sanidad hace público para conocimiento de los alcaldes y especialmente de los inspectores municipales de Sanidad, que el Instituto provincial de Higiene dispone de estuches para reacción de schick y de anatoxina para vacunación atidiférica cuyos elementos con detalladas instrucciones para su uso, facilitará gratuitamente la Dirección de aquel Centro.»

### EN VILLA DEL RIO

## Un hombre arrollado y muerto por el tren

En la línea férrea de Sevilla a Madrid y en las inmediaciones de la estación de Villa del Rio, fué arrollado y muerto por el tren número 93 un hombre.

El cadáver no ha sido identificado.

El convoy detuvo su marcha, siendo extraído el cadáver del arrollado, el que se hallaba destrozado por completo.

Noticioso el juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para proceder a la práctica de la autopsia.



## SABAÑONES

No aparecen usando como preventivo la

"HAZUL"

## Pomada Hazul

Quita el picor en el acto, curando los sabañones, estén o no ulcerados, en tres días.

En las buenas farmacias, 2'25 caja

Caporit



## Desinfectante

El más barato que se conoce.  
Ideal en Higiene Hospitalaria.

## Instrucción pública

### Jubilación

El director general de la Deuda y clases pasivas del Magisterio Nacional Primario comunica a esta Sección administrativa que se ha concedido la jubilación a la maestra de Hinojosa doña Cesárea Ramos López.

### Instancia

El maestro don Juan Hidalgo Lara remite instancia en súplica de que le sea concedida la jubilación.

### Corrida de escalas

En los números de la «Gaceta» de los días 28 y 29 del actual, se han publicado las corridas de escalas correspondientes a maestros, en los ascensos de Enero y Febrero.

### Escuelas vacantes

Se hallan vacantes y han de ser provistas en virtud de concurso de traslado, las escuelas que se detallan a continuación:

Alava.—Murguía (Zuya), unitaria, maestro, 526 habitantes.

Badajoz.—San Pedro de Mérida, unitaria, maestro, 950 habitantes.

Baleares.—Fortaleza de Isabel II (Mahón), párvulos, maestra, 147 habitantes.

Cáceres.—Ladrillar, mixta, maestro, 410 habitantes; Garvín, unitaria, maestra, 517 habitantes; Madrigal de la Vera, unitaria, 1.632 habitantes.

Cuenca.—Rozalén del Monte, mixta, maestra, 427 habitantes; Alarcón, mixta, maestra, 877 habitantes; Belmonte, párvulos, maestra, 2.704 habitantes.

Guadalajara.—Carrascosa de Henares, mixta, maestro, 224 habitantes; Guadalajara, unitaria número 1, maestra; Navalpoto, unitaria, maestra, 205 habitantes; Zarzuela de Galve (Valverde de los Arroyos), mixta, maestra, 71 habitantes; La Mierla, mixta, maestra, 260 habitantes; Padilla del Ducado, mixta, maestra, 186 habitantes.

Jaén.—Menjíbar, unitaria, número 2, maestro, 4.470 habitantes; Cantera Blanca (Alcalá la Real), mixta, maestra, 670 habitantes.

Lugo.—Rosende (Sober), mixta, maestro, 439 habitantes; Castro (Trasparga), mixta, maestro, 776 habitantes; Vilar Merce (Pantón), mixta, maestro, 653 habitantes; Páramo, unitaria, maestro, 739 habitantes; Meiracs (Causel), mixta, maestro, 237 habitantes; Folgoso (Causel), mixta, maestro, 749 habitantes; La Parte (Monforte), mixta, maestro, 518 habitantes.

Palencia.—Lavid de Ojada, mixta, maestra, 390 habitantes.

Salamanca.—Morille, unitaria, maestro, 1.020 habitantes; Salamanca (barrio San Vicente), unitaria, maestro; Salamanca (Monte-Olivete), unitaria, maestra.

Toledo.—San Pablo, unitaria, maestra, 2.577 habitantes.

Zaragoza.—Calatayud, sección graduada, maestro.

## Señores Anunciantes

Para poner anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias por la Radio, tranvías, etc. diríjase a la Agencia Corona que lo hace barato. Fuencarral, 77, entre-suelo, Madrid.

## Del Ayuntamiento

Sesión ordinaria de la Comisión Permanente del jueves 31 de Marzo de 1927:

Borrador del acta de la sesión anterior.

Oficio del señor delegado de Hacienda remitiendo copia del fallo dictado por el tribunal económico-administrativo provincial en el recurso de alzada interpuesto por don Pedro García del Prado contra la cuota que se le giró por el arbitrio sobre inquilinato en el ejercicio de 1925-26.

Rectificación del acuerdo adoptado en la sesión anterior sobre construcción de un tanque séptico en la calle de la Concepción.

Proyecto pericial relativo a la desviación de la carretera que desde la Huerta del Rey se dirige al Puente Romano.

Proyecto del ingeniero relativo a la modificación de los precios que por cada metro de nueva pavimentación deben abonar al Excmo. Ayuntamiento las empresas y particulares cuando tengan necesidad de levantarlo.

Liquidación del presupuesto del anterior ejercicio semestral, practicada por el interventor de fondos.

Expediente relativo a la confección de 131 uniformes de verano para los individuos del Cuerpo de la guardia municipal.

Informes del arquitecto y del jefe del Negociado de Empréstitos relacionados con la expropiación de la casa número 9 de la calle Duque de Hornachuelos.

Oficio de don José M. Gallegos Rocafull solicitando que se modifiquen las condiciones en que se acordó adquirir a la Solariega de Córdoba el edificio-escuela construido en la barriada del Marrubial.

Escrito del presidente y secretario de la Sociedad Excursionista de Málaga dando las gracias al Excmo. Ayuntamiento por las atenciones dispensadas a los congresistas de aquella ciudad durante su visita a Córdoba.

Certificado del arquitecto valorando la parcela de terreno que ha dejado en beneficio de la vía pública la casa número 7 de la calle Pérez de Castro.

Certificado del arquitecto de las unidades de obras ejecutadas por don Miguel Cabrera Castro, contratista de las de pavimentación de la calle San Pablo.

Presupuesto del ingeniero para la instalación de tuberías y bocas de riego en las calles Pérez Galdós y Doce de Octubre.

Presupuesto del ingeniero municipal para la instalación de tuberías y bocas de riego en la calle Pi y Margall.

Presupuesto para la adquisición de un reloj de pared con destino al parque de bomberos.

Presupuesto del arquitecto para el retranqueo de la verja del Seminario de San Pelagio.

Cuenta del depositario de las operaciones de ingresos y pagos verificados en el segundo trimestre del ejercicio semestral de 1926.

Cuentas del recaudador de arbitrios municipales correspondientes al de alcantarillas, inquilinato y carnes del extrarradio en el ejercicio semestral de 1926.

Instancia de don Ramón Reina Mejías solicitando que se eleve a 5.500 pesetas la renta anual que se le satisface por la parce-

la que en la finca «Alameda del Obispo» se destina a ejercicios de tiro al blanco por las fuerzas de esta guarnición.

Relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Instancia de don Alvaro de Morales solicitando se le conceda alguna subvención para ayuda de los gastos que le ha originado la publicación de la «Guía de Córdoba», de que el mismo es autor.

Instancias de don Cristóbal Girón Barco, don Antonio Aguilar Delgado, don Rafael Urbano Raigón, don Antonio Alcántara, don Antonio Vázquez Quiles, don Gregorio Sánchez Aroca y don Santiago Perales Jurado solicitando licencia para la apertura de sus establecimientos.

Instancias de don Alfonso Mármol Dios, don Bernabé Mancheño Arévalo, don José Cobos Morales, don Manuel García de los Ríos, doña Manuela Lucena Cruz, don Adolfo Segura Torres, don Luis Palacios Bocero, don Fernando Moreno González de Anleo, don Benito Mejías López, don Francisco Requena Cerna, don Antonio Jiménez Blanco, don Lorenzo Ruiz Jurado, doña Araceli Gallego López, doña María Josefa García Zamora y don Cristóbal Girón Barco solicitando que se les incluya, en unión de sus familias, en el padrón vecinal.

Instancias de don Siro Muñoz, don Francisco González Gale y don Adrián Peñalver Romo solicitando que se les dé de baja como vecinos de Córdoba.

Instancia de don José González Cuevas solicitando reformar la casa número 4 de la calle Obispo Alguacil.

Instancia de don Manuel Salinas Gómez solicitando también reformar la casa número 6 de la calle Acera Pintada, en el Campo de la Verdad.

Instancia de don Víctor Manuel Fernández solicitando ejecutar varias reformas en el interior de la casa accesoria de la número 9 de la calle San Eloy.

Instancia de don Manuel Ortiz Belmonte pidiendo abrir un claro de puerta y otro de ventana, así como efectuar varias reparaciones en la casa número 8 calle Grazea.

Instancia de don Juan Caparrós García solicitando reformar la puerta de entrada de la casa número 16 de la calle Isabel II.

Instancia de don V. de la Peña, solicitando edificar una casa en la sierra al paraje conocido por Lagar de la Cruz.

Decreto de la Alcaldía concediendo inhumación temporal y gratuita al cadáver del guarda de los jardines José Torres Barbudo.

Cuentas favorablemente informadas.

### Visitas

En el despacho oficial de la Alcaldía visitaron al señor Santolalla:

El Padre superior de los Capuchinos, el capitán de Carabineros don Bernardino Alvarez Alvarez, el diputado provincial don José de Rioja Muñoz, el notario don Francisco Rodríguez y Gonzalo, el ingeniero de Vías y Obras provinciales don José Jiménez de la Cruz, don Cándido Asencio, don José Gavilán, don Antonio Arévalo, don Francisco Vergara, el alcalde de Adamuz, la marquesa de Santurce, presidenta de la Casa del Niño, y una comisión de damas de dicha benéfica institución.

## Diputación Provincial

### Acto de cortesía

El presidente de la Diputación señor Castilla Abril, visitó ayer tarde a la señora marquesa del Mérito, para expresarle la gratitud de la Corporación por su ofrecimiento, como presidenta de la Asociación de obreras cordobesas, de la colonia «Salud» de Cerro Muriano, para que pasen temporalmente los pequeños acogidos en establecimientos de beneficencia provincial.

### Visita de inspección a la carretera de Trassierra

El señor Castilla, acompañado del diputado señor Sanz Noguera y del ingeniero de Vías y Obras provinciales, don José Jiménez de la Cruz, ha visitado la carretera de Trassierra, inspeccionando su estado.

El señor Castilla dispuso el inmediato arreglo de dicha carretera, cuyas obras empezarán a la mayor brevedad.

### Visitas

En su despacho de la Presidencia han visitado al señor Castilla:

El archivero municipal don José María Rey Díaz, el director de la Escuela Normal de maestros don Manuel Blanco Cantarero, don José Cortés, don Antonio Sarasá Murcia y el capitán de carabineros don Bernardino Alvarez, director de la Editorial «España en la mano».

### El «tiempo» que hizo hoy

## Día de Primavera

Apenas si se ha modificado en las últimas veinticuatro horas la situación meteorológica de España. En general, el cielo ofrece grandes nubosidades, llueve en muchos puntos y, lo que es peor, nieva en algunas comarcas catalanas con la misma intensidad que si se estuviera en pleno invierno.

En tal estado de cosas, Córdoba ha constituido hoy, por fortuna para nosotros que la hemos disfrutado, una excepción brillantísima. Nuestro cielo ha sido el radiante cielo cordobés, nuestro sol no ha visto empañados sus fulgores deslumbrantes por una sola nube y la temperatura, en sus dos extremos, máximo y mínimo, ha sido la que por clasificación corresponde a Córdoba en los mejores días primaverales.

Sin embargo, el barómetro no ha variado desde ayer y solo nos permite, forzando tal vez un poco el optimismo, dar como probable en las próximas veinticuatro horas, tiempo inseguro con vientos flojos y moderados del primer cuadrante.



## El cuento de hoy

## Pintar como querer

## I

Sobre su mesa de trabajo tenía Félix el retrato de una hermosa mujer. Con la cabeza apoyada en la mano izquierda, levantaba con frecuencia la vista del papel y miraba, largamente, a la bella fotografiada. Después intentaba escribir, pero a las pocas palabras rompía la cuartilla y repetía la operación. Su musa, decididamente, no le soplabá aquella tarde. Mejor sería dejarlo y quizá a la noche podría hacer algo bonito.

## II

Félix tenía el compromiso de hacer un cuento. Se lo había pedido su amiga Nini para una revista en que ella colaboraba. Y como hacía tiempo que no se veían con la carta de petición le adjuntaba el retrato que Félix había puesto sobre su mesa.

Verdaderamente que Nini fué siempre una chiquilla original. Le gustaba la política y la literatura, escribía en varios periódicos, opinaba de una manera especialísima sobre las cuestiones más difíciles, había cursado la carrera de Leyes y jamás perdió, ni por un solo momento, la adorable femineidad que constituía su más distintiva característica.

¡Y cómo había cambiado Nini! Cuando por última vez la vió Félix era casi una niña; no haría dos meses aún desde que sustituyó el calcetín de sport por la media de seda. Alguna vez, por entonces, creyó Félix que estaba enamorado de ella; pero después, con la separación, se olvidó aquello. Una carta suya de vez en cuando, que tenía la virtud de remover un poco las apagadas cenizas de su amor, y hasta otra.

## III

Félix era bastante aficionado a la pintura. Había visitado casi todos los museos célebres del mundo, y sus opiniones como crítico de arte gozaban de la autoridad máxima. El mismo pintaba por el solo placer de sentirse más artista. Precisamente el día anterior había terminado una cabeza de mujer. La hizo sin modelo, sin más modelo que el de la mujer ideal que su imaginación había forjado. Al pintarla no se acordó, para nada, de ninguna conocida, ni siquiera de Nini, cuya cara, en tantos años no vista, hubiese sido incapaz de precisar. Y, sin embargo, el cuadro de Félix era un retrato de Nini; el mismo gesto, idéntica cara y hasta la misma postura con que su amiga estaba en la fotografía aquella mañana recibida. El pintor más famoso no hubiese hecho, seguramente, un retrato de tan exacto parecido.

## IV

Cuando a la noche volvió Félix a casa no había encontrado aún asunto para su cuento. Durante toda la tarde fatigó inútilmente su imaginación. No se le ocurrió nada porque estaba obsesionado con el retrato de Nini. ¿Era que la telepatía había actuado sobre su propia subconciencia mientras manejaba los pinceles o, por el contrario, Nini era realmente su «tipo» de mujer?

Después de dar unos nerviosos paseos por su despacho, Félix se sentó a la mesa de trabajo y comenzó a escribir velozmente.

Pero si le escribió un cuento o una carta de amor es lo que no puedo decirte, bella lectora. Gracias a Dios no tengo la costumbre de curiosear lo que escriben los amigos.

E. Poole Escat.

23-9-927.

## Sucesos y denuncias

## Un décimo que se extravía

El vecino de esta capital Antonio Fernández Palma, de 37 años de edad, salió días pasados de su domicilio con el propósito de pasear por la ciudad.

A los pocos momentos, y con la natural sorpresa, notó la falta de un décimo del número 17.606, correspondiente al sorteo de primero de Abril.

El señor Fernández se trasladó a la Comisaría de vigilancia, donde ha presentado la correspondiente denuncia.

## Riña y escándalo

En la Puerta Nueva cuestionaron los vecinos de esta ciudad Antonio Rodríguez del Moral y Rafael Olleros Luna, de 18 y 42 años de edad, respectivamente.

El primero, haciendo uso de una navaja, intentó agredir a Rafael, no logrando su propósito, merced a la oportuna intervención de unos guardias.

Con tal motivo, se promovió un fuerte escándalo.

Ambos contendientes fueron detenidos y puestos a disposición de la autoridad judicial.

## Detención de un «fresco»

En el domicilio del chófer Sebastián García Cámara, de 27 años de edad, se perscno hace varios días un sujeto llamado Enrique Blanco Medina manifestando ante la esposa de aquél, Ana García Carrera, que le enviaba su marido a fin de que le hiciese entrega de una lata de aceite.

Ana entregó la lata solicitada sin sospechar que era objeto de un timo.

Cuando regresó Sebastián a su domicilio y enteróse de lo ocurrido comenzó a practicar activas gestiones que dieron por resultado el hallazgo del individuo que llevó a cabo el hecho de referencia.

Enrique Blanco ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial.

## Un niño con lesiones

En su domicilio, San Basilio 8, tuvo la desgracia de caer y lesionarse el niño Rafael Marzo Hoyo de dos años de edad.

En la casa de Socorro fué curado por los facultativos señores Castiñeira, Castellano y Santiago, los que le apreciaron una herida contusa en el lado derecho del cuello y contusiones en la región parietal izquierda y erosiones en la nariz. Su estado se calificó de pronóstico leve salvo complicaciones.

Después de curado pasó a su domicilio.

## Madrid-París en Córdoba

Tenemos el gusto de rogarle tenga a bien honrar con su presencia la Exposición de nuestra Colección de Modelos en Sombreros y Vestidos para señoras y niñas.

Esta Exposición tendrá lugar en calle Magistral González Francés, 13, duplicado, todos los días, por la mañana de diez a dos y de cuatro a ocho por la tarde.

Esperando vernos favorecidos con su grata visita, nos reiteramos de usted muy attos. s. s. q. b. s. p.

MADRID-PARÍS.

R. I.  P. A

EL SEÑOR

**Don Vicente Dorado Castilla**

Ha fallecido a los 62 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Sus afligidos hijos don Juan, don José, Francisco, Vicente, Rafael, Antonio y María, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios nuestro Señor.

# Información telefónica

## El Presidente despacha con el Rey y habla con los periodistas a la salida de Palacio

Don Alfonso está mejoradísimo.-El día en los ministerios.-La baja del plomo y la crisis de la fundición.-Las relaciones culturales.-Una nota del ministerio de Estado.-Las senadurías vitalicias vacantes se proveerán el día del cumpleaños del Rey.-Parte oficial de Marruecos.-Otras noticias.

(De nuestro redactor-corresponsal señor Benavente.)

### De Madrid

Madrid 30, de las 15 a las 19 t.

#### Las senadurías vitalicias vacantes se cubrirán el 17 de mayo

En celebración del cumpleaños del Rey, el día 17 de mayo próximo serán nombrados los senadores vitalicios, cuyas vacantes son actualmente 33.

#### Parte oficial de Marruecos

En la Dirección de Colonias han facilitado un parte de Marruecos por el que se da cuenta de que a mediodía había comunicado el general en jefe que sigue en Cala del Quemado estudiando el plan de operaciones. La columna del coronel Mola sigue en Azman sin novedad.

Han salido de Targuist nuevos elementos indígenas para reforzar la columna que allí opera.

Se han enviado a dicho punto convoyes y medios de evacuación.

A Targuist han llegado fuerzas de choque integradas por legionarios y regulares.

Una columna de fuerzas indígenas que opera en la pacificación, mandada por un capitán de Regularés, ha dado un golpe de mano sobre los adueros de Razzien, apoderándose de armamentos y municiones y causando buen número de bajas a los rebeldes.

#### Primo de Rivera en Palacio

El presidente del Consejo estuvo esta mañana en Palacio para despachar con el Rey.

A la salida dijo el marqués de Estella que el Rey se encuentra muy mejorado, casi completamente restablecido, hasta el extremo que si hubiese hecho mejor tiempo habría salido ya de sus habitaciones.

De Africa dijo el presidente que las noticias recibidas eran mejores, que había buenas impresiones y que los últimos informes recibidos eran muy satisfactorios.

#### La enojosa situación de Marruecos

El periódico «La Nación» se ocupa de los sucesos últimamente desarrollados en Marruecos, diciendo que la situación es, sin duda, enojosa, y requerirá una concentración de fuerzas y unas operaciones energéticas para la sumisión y total desarme de las cabillas insumisas.

#### Audiencia regia

La Reina doña Victoria recibió a la infanta doña Isabel y a varias damas de la alta aristocracia.

#### Nombramiento de un delegado

Ha sido nombrado delegado oficial del ministerio de Marina, para asistir al cuarto Congreso de Medicina, que ha de celebrarse en Varsovia, el comandante médico de la Armada don Fabián Jimeno.

#### La cirugía y el cine

En el Hospital provincial ha comenzado a filmarse una película que abarcará los servicios más importantes de los establecimientos de la beneficencia provincial.

Se ha filmado ya una importante operación practicada por el doctor Olivares en cinco minutos, consistente en la extirpación de un voluminoso quiste en el pecho de una enferma.

#### Despacho del presidente

El presidente del Consejo ha despachado en el ministerio de la Guerra con los ministros de Gobernación y de Gracia y Justicia.

También despachó con los señores Castejo, Almagro y Tafur.

#### En el ministerio del Trabajo

El señor Aunós estuvo toda la mañana en su despacho.

Recibió varias visitas, entre ellas la de una comisión de pescadores de Barbate, para exponerle su situación y solicitar mejoras.

Una comisión del Centro de Estudios hispano-marroquíes estuvo en el ministerio del Trabajo para entregar al señor Aunós el título de presidente honorario de dicha entidad cultural.

Los comisionados hablaron con el señor Aunós del Museo hispano-marroquí.

#### Una nota del ministerio de Estado

Por el ministerio de Estado se ha publicado una nota oficiosa que hace referencia a un suelto publicado por un periódico de la mañana.

Dice la nota que el ministro ha hecho todo lo posible para favorecer la expansión cultural de los profesores extranjeros, y que por la Junta de relaciones culturales se cuidaba de ello, diciendo asimismo respecto a la Asamblea del Libro, que por el Gobierno se darán toda clase de facilidades para su máxima difusión.

#### El Centro de relaciones culturales

Bajo la presidencia del ministro del Trabajo señor Aunós se ha reunido el Centro de relaciones culturales para dar posesión del cargo de vocales a los señores Altamira, Mir y D'Ors.

#### Los fundidores de plomo

En el ministerio de Fomento ha estado una comisión de fundidores de plomo, acompañada del presidente de la Unión Minera, visitando al conde de Guadalhorce.

Los comisionados expusieron al ministro la crisis por que atraviesa la explotación del plomo, motivada por la baja de precio en el mercado y por baja también de la libra en las cotizaciones de Bolsa.

El ministro propuso a los comisionados que organicen lo antes posible la comisión mixta de obreros y fundidores, para que, asesorados por técnicos, vean el modo de conseguir la fijación de los precios más convenientes.

#### Un grupo de casas baratas

El ministro del Trabajo ha sido invitado por una representación del Banco de Construcción, al acto de colocar la primera piedra de un grupo de casas baratas.

El ministro ofreció asistir, pero en caso de que no pudiera hacerlo a causa de su viaje a Milán enviaría a un delegado.

#### De provincias

##### PAMPLONA

#### El Nuncio en Pamplona

Pamplona 30.—El Nuncio de Su Santidad ha celebrado misa en la nueva iglesia de San Ignacio y administró la comunión a numerosos fieles.

Después, acompañado de los obispos de Pamplona y Lérida, marchó a Elizondo, donde fué recibido entre calurosas aclamaciones.

En el templo parroquial el Nuncio impuso las insignias de prelado doméstico de Su Santidad al párroco don Mauricio Brecochea.

El Nuncio y los prelados fueron obsequiados por las autoridades con un banquete.

A su regreso se le tributó una cariñosa despedida.

El Nuncio bendijo la primera piedra para erigir la nueva casa de Misericordia, a cuyo acto asistieron las autoridades.

**BARCELONA****Los estupefacientes**

Barcelona 30.—La policía ha detenido en la estación del Norte a Fernando Prat y Miguel Soler, que se dedicaban a la venta clandestina de drogas heroicas.

**LA CORUÑA****El crucero "Eduardo Dato"**

El Ferrol 30.—Después de terminadas sus reparaciones salió del dique el crucero «Eduardo Dato».

**Agasajo a los marinos alemanes**

El Ferrol 30.—Se ha celebrado una reunión de autoridades, acordando los agasajos que han de hacerse a los marinos alemanes que llegarán a este puerto el sábado próximo.

**MURCIA****De Cartagena a Madrid a pie**

Cartagena 20.—Tres jóvenes obreros de la Constructora naval han partido de ésta para realizar un viaje a pie hasta Madrid.

Se proponen realizarlo en ocho días.

Fueron despedidos por las autoridades y numeroso público.

Llevarán diversos mensajes; uno de ellos del alcalde y otros de las sociedades deportivas.

**VALLADOLID****Efectos del temporal**

Valladolid 30.—A consecuencia de las recientes lluvias los ríos Pisuerga y otros han aumentado extraordinariamente su caudal.

Las autoridades han adoptado precauciones siendo vigiladas las márgenes de dichos ríos para estar prevenidos en caso de inundación.

**Un río que se desborda**

Medina del Campo 30.—El río Zapardiel se ha salido de madre a causa de las repetidas lluvias de estos días.

El agua cubre los pilares del puente de San Miguel.

**De Madrid****Creación de una medalla y un sello**

La «Gaceta» de hoy ha publicado una Real orden de la Presidencia autorizando la creación de una medalla que se concederá a quienes donen como cantidad mínima cien pesetas para el Palacio americano y residencia de estudiantes americanos en Madrid.

Dicha medalla llevará en el anverso una carabela y un avión con una inscripción que diga: «España, Portugal, América, Filipinas», y en el reverso los Reyes Católicos en relieve.

También se autoriza la creación de un sello sin valor postal, que valdrá una peseta, para adherirlo a la correspondencia.

**El entierro de la duquesa de Prim**

En la iglesia de San José se han celebrado los funerales por la duquesa de Prim.

A las cuatro de la tarde tuvo lugar la conducción del cadáver y su entierro en la sacristía de San Isidro.

**Los automovilistas bávaros**

Llegó a ésta la caravana de automovilistas alemanes, integrada por 20 automóviles, en los que viajan 65 turistas.

El Automóvil Club ha obsequiado a los expedicionarios con un banquete.

**El Henares se desborda.—El cadáver de un molinero**

Alcalá de Henares 30.—A causa de las lluvias se ha desbordado el río Henares, quedando incomunicada una importante fábrica harinera.

En dicha fábrica murió ayer repentinamente el maestro molinero Mauricio Peña, y por encontrarse completamente aislado el molino no ha podido todavía verificarse el entierro.

**Del extranjero****El viaje aéreo a América del Sur**

Berlín 30.—El comandante de los zeplines, doctor Erkens, que ha llegado a ésta de regreso de Sevilla, ha manifestado que el viaje aéreo a América del Sur está resuelto, pudiendo inaugurarse la línea esta primavera.

**Funeral y sepelio**

Esta tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de doña Dolores Murillo Gómez.

Ante el altar mayor se elevaba severo túmulo profusamente iluminado.

Las naves del templo se hallaban invadidas por numerosísimo duelo.

Una capilla de canto llanistas interpretó las lecciones de difuntos.

La fúnebre ceremonia fué presidida por el ingeniero jefe de Obras Públicas don Práxedes Mateo Cruz, una representación de los funcionarios de la compañía de Andaluces, y por la familia doliente, don Angel Alejo Murillo y don Antonio López Brancho, hijo e hijo político de la finada, respectivamente.

Terminada la ceremonia religiosa, el numeroso duelo se trasladó a la sacramental de San Rafael, donde recibieron cristiana sepultura los restos de la señora Murillo Gómez.

Reiteramos la expresión de nuestro pesar a la familia doliente.

**Variedades**

Un célebre aventurero del siglo XVI comenzó su carrera de azares y de grandezas pasajeras—porque fué, entre otras cosas, general de varios ejércitos y emperador de Marruecos—presentándose al duque de Guisa, en cuyas huestes servía como soldado sin graduación ninguna, y diciéndole: «Mi general, vengo a pedirle protección.» «Y ¿en qué os fundais para ello, caballero?» «En que soy el primero en el ejército después de vuestra señoría, Duque.» «¡Eh! ¿Como se explica?»—Interrogó, intrigado el de Guisa.—«Porque vos en el ejército sois la cabeza, señor, y yo la cola». Tanto agradó al duque esta hábil expresión, que protegió desde luego al inteligente joven, nombrándole muy pronto oficial de sus tropas y ayudándole así a conquistar los puestos elevadísimos que más adelante consiguió.

\*\*

Islandia, la gran insula de los mares del Norte tiene una extensión equivalente a la quinta parte del territorio español, a pesar de lo cual sólo cuenta con unos cien mil habitantes. Posee, pues, un habitante por cada kilómetro cuadrado, es decir, diez veces menos que los Estados Unidos, cuarenta veces menos que España, setenta veces menos que Francia y doscientas cincuenta veces menos que Bélgica.

\*\*

Los Estados Unidos de Norteamérica tienen un automóvil por cada diez habitantes.

Es, pues, el vehículo más extendido en el transporte por calle y carretera. En Inglaterra, la motocicleta es el medio de transporte más frecuente, y la bicicleta en Francia.

**A las señoras**

La acreditada casa de modas de Madrid, Margarita Lacoma, presentará su colección de modelos Primavera-Verano, los días 28, 29 y 30, en el Hotel Regina.

**A nuestros colaboradores espontáneos**

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LA VOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo pseudónimo por bien escrito e interesante que nos parezca.

**Fábrica de losetas de cemento****José González****Gran Capitán, 19**

**El Diabolo en Palacio**

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

bios tentadores se entreabrían para sonreír levemente. El duque se sintió un si es no es turbado. No; no era posible mirar con tranquilidad completa a doña Ana, pues ya hemos dicho que tenía algo inexplicable que encendía, que subyugaba.

Cruzáronse entre ambos algunas frases de pura cortesía, y luego la dama dijo:

—Vuestra visita no me sorprende, porque ya sé que desde anoche no dejáis ni por un solo momento de pensar en mí.

—Contra mi voluntad, señora, bien lo sabe Dios.

—¡Contra vuestra voluntad!—repuso doña Ana, sonriendo con más dulzura—. ¿Pues qué, mi buen amigo, tan mal me queréis que mi recuerdo os es desagradable?... No, no; porque de nuestra amistad tengo más de una prueba, hace ya muchos años que nos conocemos y... tal vez me ciega el amor propio, pero os lo diré con franqueza siempre he creído que soy una de vuestras predilectas amigas, y...

—No os habéis equivocado.

—Os contradecís, mi querido duque.

—Señora...

—¡Bah!—dijo la princesa mientras ponía familiarmente la diestra sobre uno de los hombros del caballero—. Tranquilizaos, que os conozco demasiado bien y aprecio en lo que vale vuestra amistad. Si el rey tuviera muchos vasallos como vos, ¡con cuánto descuido podría dormir, y qué bien estaríamos todos!... Ya sé que tenéis que desempeñar una comisión muy enojosa; pero la culpa no es vuestra, sino de los miserables que se han propuesto no dejar un instante de sosiego a su majestad.

—Comprendéis mi situación, y no es poca fortuna para mí.

—Os evitaré una gran parte de la molestia y así no os quedará duda de que soy vuestra mejor amiga.

—Princesa, sois adorable.

—¡Dios misericordioso!—exclamó doña Ana con tono de broma—. ¿Qué diría mi amiga la duquesa y vuestra noble esposa si os oyese?

—Opinaría lo mismo que yo, pues no es posible que nadie deje de reconocer vuestro mérito.

—Duque, nunca os he visto tan galante.

—Es que...

—¿Y las órdenes del rey?

—Es verdad, debo cumplirlas.

—Venís en busca de mi esposo, ¿no es verdad?

—Sí.

—Desgraciadamente, se encuentra muy lejos de aquí, y... No podéis comprender hasta qué punto la intranquilidad me atormenta. Un viaje de noche, en Diciembre, a través del Guadarrama, con la nieve, los lobos... ¡Dios mío!... A vos puedo deciros lo que siento: es una crueldad lo que el rey ha hecho con mi pobre marido.

—Pero el rey dice...

—Sí; dirá que mi esposo, porque tuvo miedo o frío retrocedió, y aquí se encuentra.

—No me ha dado tantas explicaciones.

—Han engañado a su majestad.

—Lo creo.

—Sin embargo, vuestro deber...

—Es muy penoso, señora, ya os lo he dicho.

—Y yo os he dicho también que os tranquilicéis—repuso la dama, poniéndose en pie.

Y luego añadió.

—Venid, porque quiero que registréis todas las habitaciones, es absolutamente preciso.

—Para mí es bastante vuestra palabra.

—Para vos, sí; pero no para el rey.

—Gracias, señora, gracias.

—Desde hoy nuestra amistad será más estrecha.

—¡Sois una mujer singular!

No le quedaba ya al duque de Feria duda de que Ruy Gómez de Silva se encontraba camino de Segovia; pero escrupuloso en el cumplimiento de su deber, alegróse mucho de que doña Ana no se mostrase ofendida porque él quisiese registrar la habitación.

Pronto debían concluir, porque eran pocos los aposentos que tenían que recorrer.

La princesa, siempre riendo y diciendo frases agradables, abría los armarios, levantaba los tapetes que cubrían las mesas y obligaba al duque a que mirase debajo de las camas.

—¡Por quien soy!—exclamó al fin el de Feria—; que estoy representando un papel bien triste: el papel de corchete o de esbirro de la inquisición.

El registro no había podido ser más escrupuloso. Despidióse el duque y volvió a la cámara donde lo esperaba el rey.

—¿Y Ruy Gómez?—preguntó Felipe II.

—No está en su habitación.

—¿Que no está!

—Puedo asegurarlo, jurarlo.

—Cuidad no os equivoquéis.

—Me parece que de lo que he visto no debo tener duda. He registrado hasta el último rincón, he hecho cuanto puede hacer en caso semejante el más astuto alguacil.

—Es extraño.

—Doña Ana me ha dicho que su esposo salió anoche para Segovia.

—Es verdad.

—Y que miente quien diga que volvió.

—¡Eso dice la princesa!...

—Ahora vuestra majestad...

—Duque, no quiero que nadie sepa lo que acaba de suceder.

—Por mí nadie lo sabrá.

—Haced que los centinelas se retiren.

Salió el duque de la cámara.

—¡Oh!—exclamó Felipe II desesperadamente—. ¡Se burlan de mí!... Pero ¿quien es el traidor que a tanto se atreve, quien es? No es posible que doña Ana quisiera engañarme anoche para evitar mi visita, y

siendo verdad que Ruy Gómez había vuelto, ¿por dónde y cuándo ha salido? ¿Y cómo ella lo ha dejado salir? ¡Oh!... Necesito a toda costa explicaciones claras y terminantes.

Tan ciego y trastornado por la ira estaba el rey, que sin miramiento alguno, sin temor al qué dirán, que tanto miedo le infundía en algunas ocasiones, olvidándose, en fin, de las conveniencias de que nunca se olvidaba, salió, atravesó aposentos y pasillos, y llegó a la habitación de la princesa.

Nerviosamente pálido estaba el rostro de Felipe II. Su mirada era sombría.

—¡Ah!—exclamó doña Ana al verlo.

Y se puso en pie, y como muy turbada, inclinó la cabeza.

—¿No me esperábais?—preguntó el monarca.

—No, señor, porque a estas horas, cuando mil ojos pueden veros y entrar o salir...

—¿Acaso no comprendéis cuál debe ser el estado de mi espíritu?... ¡Oh!... Explicáos, señora, explicáos.

—Ahora soy el vasallo no más, ya lo veo—murmuró doña Ana con amargura.

—¿Qué estáis diciendo?

—Que obedeceré a vuestra majestad y...

—Bien, muy bien—repuso el monarca en tanto que se sentaba y cruzaba los brazos—: al veros se creería que os han ofendido, y sin embargo...

—Señor, lo que acaba de hacer vuestra majestad me compromete, y antes de diez minutos mi reputación andará mal parada de boca en boca, y cuando vuelva mi esposo...

—Ya no puedo retroceder.

—¡Ah!... Si tuviésemos que hacer dos veces lo mismo, no cometeríamos ninguna torpeza.

—Sentáos.

—No debo.

—Santáos os digo.

—Obedeceré porque me lo manda el rey.

—¿Vos también, doña Ana, vos también os habéis propuesto mortificarme?

—Señor...

—Lo que desde anoche he sufrido...

—Yo debo haber gozado, ¿no es verdad?

—Hablemos como quien somos—repuso el monarca, esforzándose para endulzar su voz.

—Señor—dijo la dama con tono suplicante y mientras envolvía en una ardiente mirada a Felipe II—, retiráos, nos comprometemos... Ya sabéis que nos espían...

—¿Quién?

—¡Si yo conociese al enemigo que se burla de mí!

—Lo conoceremos algún día, y entonces, su vida será poco para que pague sus crímenes.

—El tiempo vuela, señor; se acerca la hora de ir al templo.

—Es verdad, debo irme; pero ante todo

## Entre bastidores

### Puga se despide del público de Sevilla

Después de lucida actuación en el teatro San Fernando, en Sevilla, se ha despedido de aquel público el primer actor Ricardo Puga.

Para dicho acto eligió la obra de Linares Rivas que lleva por título «La garra».

### Marquina a Sevilla

La compañía de comedias que dirige María Gamez, que no hace muchos días actuó en el teatro Cervantes sevillano, se presentará nuevamente a aquel público el próximo sábado.

Dicho día estrenará la última obra de Marquina «La ermita, la fuente, y el río», con la asistencia de su autor.

### La compañía de Opera de Cámara en Málaga

En el teatro Cervantes se ha presentado la compañía de Opera de Cámara española del teatro de la Comedia de Madrid.

Los conciertos a cargo de tan meritísima agrupación han constituido un verdadero acontecimiento en la ciudad del Mediterráneo.

Los señores Vara de Rueda, Gardyn y Armas, hicieron destacar su labor, siendo muy ovacionados al finalizar sus intervenciones respectivas.

### Movimiento de tinas y compañías

En el Vital-Aza, de Málaga, actúan con la general complacencia de aquel público Pepita Jiménez, bailarina de positivo mérito; La Andalucita, excelente canzonetista; Gedeón, aplaudido humorista, y la celebradísima «estrella» Conchita Dorado.

—Mercedes Capsir, al frente de una compañía de ópera italiana, se ha presentado en el teatro Pereda, de Santander.

—Rosario Pino, cuya definitiva retirada de la escena se hacía creer el pasado año, emprenderá en breve una excursión por provincias al frente de una compañía de cuatro artistas y en la que figura de primer actor Ramón Gatuellas.

## Perfumería Malabear

Los perfumes hoy en moda premiados en la Exposición de Filadelfia, Crema Siberia y de Luxe en tarros medianos y pequeños. Agua rizador y peine ondulator, con lo que se obtiene una preciosa cabellera.—Concesionario: **JULIO FERRER**, Conde de Romanones, 18.—MADRID.

## Peluquero de señoras

Servicios a domicilio desde 3 pesetas. Para avisos: Caño, 38, Córdoba

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 30.—Miércoles. Santos Juan Climaco, ab.; Régulo, Pastor, Zósimo, obispo; Clinio, confesor; Quirino, Domnino y Victor, mártires.

### Santoral y cultos de mañana

Día 31.—Jueves. Santos Amós, profeta; Balbina, vg.; Benjamín, diácono; Teódulo, Anesio, Félix y Cornelia, mártires.

**Vida de Santa Balbina.**—Quirino, padre de Santa Balbina, era el encargado en Roma de la prisión del Papa Alejandro, y en castigo de los malos tratamientos que daba al Santo Prelado, permitió el Señor que acometiese a su hija una enfermedad con la que se desfiguró su natural hermosura. La Santa fué curada milagrosamente por dicho Pontífice, y, Quirino al ver este prodigio, se bautizó en compañía de otros varios convertidos. Balbina ofreció a Dios su virginidad, y después de una vida ejemplar entregó su alma al Criador el día 31 de Marzo del año 168.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Concluye el turno en la parroquia de San Francisco, costeado por don Rafael Pineda Molina y doña Aracell Marín Esquinas:

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, jueves 31, a Nuestra Señora del Amor Hermoso, titular de la Asociación privilegiada.

## Libros útiles

(Franqueo gratis a nuestros lectores)

Guía médico-sexual, 2 pesetas; La higiene en el matrimonio, 2 pesetas; Manual curativo de males secretos, 2 pesetas.

El Registro de arrendamientos, 250 pesetas; Derechos y deberes de patronos y obreros, 2 pesetas; Reglamento circulación de automóviles, 2 pesetas; Repertorio de la ley del Timbre, 2 pesetas; Para cobrar créditos sin abogado, 2 pesetas.

De venta en kioscos y librerías

### Publicaciones Caballero

Balmes, 61

BARCELONA

El Metro vende Francias, Lanos señoras, Gamuzas y Astrakanes a precios increíbles.

## Exija siempre lo más puro

Nunca serán excesivos los cuidados de que rodee a su organismo. Cuando de él se trate, exija siempre lo más puro.

Si precisa una purga, no ingiera unas píldoras o unas sales cualesquiera. El purgante ha de purificar: ¿cómo lo hará si él mismo no es puro? Tome, pues, una buena agua natural, si quiere purgarse rápidamente y sin irritación.



Lo cual equivale a decir: emplee la RUBINAT-LLORACH. Por su excelente mineralización y su gran tolerancia es el purgante ideal.

AGUA PURGANTE

Rubinat Llorach

## Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 43.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.